

# 政党文明自觉与中国共产党 政党文明新形态构建

郑彬<sup>1</sup>, 张利涛<sup>1,2</sup>

1. 山东大学 马克思主义学院, 山东 济南 250100;

2. 青海大学 马克思主义学院, 青海 西宁 810016

**摘要:**政党文明是政治文明的重要组成部分,社会主义政党政治文明新形态是人类文明新形态的重要内容。推动形成社会主义政党政治文明新形态,应立足政党文明实践,抓住政党文明自觉这一转换环节。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深刻认识第一个百年奋斗目标对党和国家的重大意义,系统思考百余年来中国共产党奋斗的道路,全面总结中国共产党百年建设经验,主动性设计、系统性创造、前瞻性规划、体系性构造,提出了如大党地位与大党独有难题、历史自信与历史主动、伟大建党精神、自我革命、党内法规制度等重大理论成果,实现了中国共产党政党文明的集中成长、系统觉醒。面向中华民族伟大复兴与人类命运共同体构建,新时代中国共产党在立足政党文明自觉基础上推动政党文明新形态的构建,需要坚持在漫长历史长河中建构与检验、坚持主动性构建与前瞻性思考、坚持“普遍-特殊-普遍”的创造性转化等基本原则。

**关键词:**中国共产党;政党文明自觉;政党文明新形态

**中图分类号:**D26 **文献标识码:**A **DOI:**10.12186/2024.01.009

**文章编号:**2096-9864(2024)01-0068-10

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话中提出:“我们坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,创造了中国式现代化新道路,创造了人类文明新形态。”<sup>[1]10</sup>办好中国的事情,关键在党。政党文明是政治文明的重要组成部分,社会主义政党政治文明新形态是人类文明新形态的重要内容。在社会主义政党政治文明新形态中,政党文明构建是基础,政党文明自觉是关键,政党文明新形态是成熟表达。探索、归纳、创建社会主

义政党政治文明新形态,应明确中国共产党政党文明的基本要素、政党文明自觉的基本指向。

## 一、政党文明自觉:政党文明新形态创建的前提与媒介

政党文明、政党文明自觉、政党文明新形态是三个紧密相关的概念。自17世纪以来,政党主导国家政治成为人类社会发进程中必经的政治过程、必有的政治形态、必要的政治机制。在政党引领政治文明发展过程中,政党也实现了自身文明化,塑造了政治文明的重要分支——

**收稿日期:**2023-06-08

**基金项目:**国家社科基金重大项目(22ZDA033);青海省哲学社会科学规划项目(22Q064)

**作者简介:**郑彬(1994—),男,山东省临朐县人,山东大学博士研究生,主要研究方向:党的建设;张利涛(1988—),男,河南省息县人,青海大学讲师,山东大学博士研究生,主要研究方向:马克思主义中国化。

政党政治文明。

政党政治文明是政治文明的重要范畴。依据不同阶级属性,可以将政党政治文明划分为资本主义政党政治文明和社会主义政党政治文明。社会主义政党政治文明属于社会主义政治文明的范畴,是社会主义民主政治的表现形式之一。从狭义上讲,社会主义政党政治文明是社会主义政党在形成、发展和发挥作用过程中所达到的开化程度和进步状态,或指社会主义政党创造和吸纳人类文明成果的本领或技能,其基本性质和发展水平体现为在马克思主义政党理论指导下的社会主义政党性质确立、职能定位、目标提出、政党组织结构、政党活动方式、政党制度安排和政党管理方法的运用上。从广义上讲,社会主义政党政治文明是指社会主义政党在改造主观世界和客观世界两个方面所具有的交互作用、优化发展能力及其达到的状态水平。总的来看,社会主义政党文明是一个多方面、多层次和多内容的政治系统、政治发展态势和政治发展能力<sup>[2]</sup>。社会主义政党政治文明包括政党意识文明、政党组织文明、政党行为文明、政党制度文明等众多方面。

政党文明创建不等于政党文明自觉。政党文明自觉是政党发展到一定阶段后,政党对其自身发展历程的客观审视总结和对政党行为模式的归纳反思,是对政党文明成效与经验的历史评价,是政党主体意识的觉醒。政党文明自觉是政党立足已知的政党发展状态的主动探索、积极构建,主要体现在对政党意识文明、政党组织文明、政党行为文明、政党制度文明等政党文明各个组成部分的深度反思和深层总结,集中表现在对政党自身定位与政党性质的系统科学定位、政党历史的有效总结与深度自信、政党精神的归纳与弘扬、政党制度的整合与构建、政党行为模式的科学提炼等几个方面。

其一,对政党性质与宗旨、政党精神的重视

与提炼。政党性质与宗旨是政党的本质规定,决定着政党思维、政党文化和政党的前进方向。政党精神是政党意识的系统化表达,是政党在政治实践中形成的思维方式、价值指向,规范和引导着政党行为。对政党性质、宗旨的提炼与明确,有助于从根本上解决政党“是什么”和“要干什么”的问题。

其二,对政党历史的自信。政党是历史的产物,是人类社会漫长历史长河中一颗璀璨的珍珠。政党在生存与发展过程中,形成了丰富的历史。政党文明自觉,就是在对其自身历史高度重视的基础上,以客观的角度来总结其历史经验,明确其历史定位,以此解决政党“从哪里来、怎么来”的问题。

其三,对政党使命的总结。并不是所有的政党目标都能够承担起“使命”这一定位。只有将政党命运、政党目标同国家发展、人民幸福紧密联系,并同世界发展、人类命运紧密联系的政党,其政党的使命感才得以生成。政党使命是政党文化成为文明、文明得以自觉的重要标准。政党使命的科学定位是政党区别于其他组织、彰显政党组织高尚性的重要砝码,解决政党“往哪里去、要干什么”的问题。

其四,对政党行为模式的概括。不同政党在不同社会条件、执政环境中,自觉或不自觉地形成一些特定的行为模式。政党将这种在实践中展现的行为模式进行归纳、总结和加工整合,从而形成稳定的系统的行为模式、组织模式后,政党便明确了“怎么干”的问题。

其五,对政党制度的系统构建。制度是当前组织运转最为有效的规则。加强政党制度建设,将自身行为导入制度建设的框架中,并不断完善自身制度体系建设,杜绝政党政治中的人治因素,构建政党法治形态,既可解决“怎样有效地干”的问题,也成为政党文明自觉的一个重要表现。

政党文明形态是政党文明长期存在形成的必然结果,而政党文明新形态是立足于已有政党文明形态的基础上经政党自觉主动创建的结果,二者的区别在于政党文明自觉的存在与作用发挥。没有政党文明自觉,便无法创建政党文明新形态。只有对政党文明进行反思和比较,明确政党文明自身特质、厘清自身文明与其他政党文明的差别,分辨自身政党文明的底层逻辑,总结归纳自身行为特色并加以规律性概括,实现政党文明的自觉构建,才能有针对性地地区分、构建,推动政党文明新形态破茧而生。这个过程涵盖着特质归纳、普遍规律提炼、实践巩固等多重环节。

## 二、中国共产政党文明自觉的若干表现

政党文明自觉是政党文明从普遍性政党文明到特质性政党文明跨越的关键一步,是政党发育从自发到自觉的重要步骤。只有赋予政党文明以自觉性,政党实现对自身文明的科学审视,把握自身发展和创造规律,形成系统聚合的政党形态,才能展现出与众不同的政党活力。百余年来,中国共产党形成了着眼长远且目标清晰的政党纲领和政党目标,形成了与时俱进、科学性思想性兼具的指导思想,塑造了覆盖全面、充满活力的政党组织体系,构建起了系统联动、治理有效的治理体系,造就了一整套科学全面、执行有力的制度体系,锤炼了确保“权力在阳光下运行”、旨在推进全面从严治党的纪律体系,塑造了良好的政党作风,展现出亲民、坚强、高尚的政党形象。可以说,中国共产党在百余年奋斗过程中,展现出不同的文明特质,形成了独具一格的政党文明形态。

政党文明自觉是一个长期发展与集中突破相统一的过程,也是一个外部推动、自发与主动相结合的过程。在百余年的奋斗过程中,我们

党展现出不同的文明特质,形成了独具一格的政党文明形态。在推动现有政党文明塑造中,中国共产党不断深化对自身的探索,提出了如“办好中国的事情,关键在党”“党是领导一切的”“马克思主义执政党”等众多科学认识与理论认知,这些科学认识进一步规范和调适着中国共产政党文明的轨迹。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深刻认识两个百年奋斗目标对党和国家的重大意义,系统考虑百余年来中国共产党的奋斗历程,全面总结中国共产党百余年的建设经验,主动性设计、系统性创造、前瞻性规划、体系性构造,提出了如大党地位与大党独有难题、历史自信与历史主动、建党精神、自我革命、党内法规制度等重大理论创新成果,实现了中国共产政党文明的集中性成长、系统性创建。

### 1. 大党定位与大党独有难题

政党定位是政党对自身在本国、世界舞台与历史长河中应发挥的作用、扮演的角色作出的客观分析。政党文明自觉首先是对政党自身定位的系统性认知。恩格斯深刻指出:“一个知道自己的目标,也知道怎样达到这个目的的政党,一个真正想达到这个目的并且具有达到这个目的所必不可缺的顽强精神的政党——这样的政党将是不可战胜的。”<sup>[3]</sup>政党定位就是要解决政党“是什么”的问题。中国共产党在领导革命、建设和改革的过程中,形成了“两个先锋队”和“一个领导核心”的定位,即“中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中华民族的先锋队,是中国特色社会主义事业的领导核心”<sup>[4]</sup>。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,对中国共产党在国内外的作用进行集中、系统认识,构成了政党文明自觉的重要表现:在政党定位上,提出了长期执政的马克思主义执政党这一重大论断;在政党使命上,提

出了极具包容性的政党使命主题——实现中华民族伟大复兴,明确提出,“一百年来,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴”<sup>[1]4</sup>。此外,在政党定位上,习近平总书记超越社会主义政党、资本主义政党的区分,从政党本质出发,提出了“大党”这一定位,并明确提出“大党独有难题”,强调“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定”<sup>[5]63</sup>。“大党”命题的提出,意味着大党思维的形成,引导着大党对责任担当的坚守。“大党独有难题”的提出,意味着大党底气的坚定,彰显着大党能力的自信。在大党思维的指引下,我们党不仅认识到自身对中国人民和中华民族的重要性,还充分认识到自身对发展科学社会主义、促进世界和平与发展的作用,强调新时代中国共产党要让“科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机”<sup>[5]16</sup>;在中国共产党对国际社会发展的作用上,强调“我们党立志于中华民族千秋伟业,致力于人类和平与发展崇高事业,责任无比重大,使命无上光荣”<sup>[5]1</sup>。立足中国共产党成立100周年这一历史节点,中国共产党对自身定位的认识更加明确、更加立体、更加系统,实现了政党文明的系统自觉。

## 2. 伟大建党精神和中国共产党精神谱系

政党精神是政党文化的重要组成部分,也是对政党文化的高度凝练,属于政党意识形态的范畴。政党精神是政党的灵魂,是支撑主体生存和发展的内在力量,代表党自觉意识的共性存在<sup>[6]</sup>,是政党文明的思想基础,也是政党文明自觉得以形成的重要前提。中国共产党只有系统考察分析、提炼自身政党精神,找到政党精神的源头,才能进一步坚定历史自信,从而更有

底气地走向光明的未来。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视发挥党的精神力量。在党史学习教育动员大会上,习近平总书记从党史整体发展维度出发,对党的精神进行系统分析,提出了“中国共产党精神谱系”这一重要概念。在明确提出中国共产党精神谱系后,探析中国共产党精神谱系源头则成为首要问题,建党精神的凝练则成为传承和弘扬中国共产党精神谱系的必然选择。在中国共产党成立100周年之际,习近平总书记提出“伟大建党精神”,强调“一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,这是中国共产党的精神之源”<sup>[1]7</sup>。伟大建党精神支撑着中国共产党的理想信念,承载着中国共产党的根本宗旨,塑造着中国共产党的鲜明品格,彰显着中国共产党的优良作风,是中国共产党政党文明的源头。2021年9月,党中央批准了由中共中央宣传部梳理的、被纳入第一批中国共产党人精神谱系的伟大精神,并在中华人民共和国成立72周年之际予以发布,对充实和丰富中国共产党的精神谱系具有重要意义。

伟大建党精神与中国共产党精神谱系的提出,标志着中国共产党政党文明进一步自觉。其一,伟大建党精神的提出,意味着中国共产党开始系统思考政党文明的源头问题。“十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义”<sup>[7]</sup>,马克思主义是中国共产党的理论源头。伟大建党精神的提出,是中国共产党在先进理论指导下开展一系列实践行为的品德源头、精神源头、作风源头的体现。明确伟大建党精神的深刻内涵,便也明确了党的理想信念、根本宗旨、优良作风、鲜明品格,从而形成了筑造中国共产党政党文明的最深层精神力量。其二,中

国共产党精神谱系的提出,标志着中国共产党开始系统梳理、总结归纳政党文明的发展历程与精神要素。中国共产党在百余年奋斗中催生了一系列伟大精神,这些精神涵盖政治、经济、社会、文化、军事、科技、生态文明建设等各领域,涉及重大事件、重要地点、重要人物等方面。中国共产党精神谱系的提出,便是对我们党在各个领域、各个时期展现出的精神进行的系统归纳,从而构建起纵横相交、全面覆盖的政党精神发展史。其三,伟大建党精神与中国共产党精神谱系的提出,让中国共产党寻找到政党文明的源头,实现了政党精神文明的一脉相承,从而让政党文明自觉有了丰富的精神支撑。

### 3. 历史自觉、历史自信与历史主动

推动政党文明自觉,不仅要对党文明源头有着深刻认识,而且要对政党文明发展历程、政党精神谱系的客观载体——政党历史进行科学审视。明确政党文明的精神源头,才能明白中国共产党是怎样建立起来的;对党的历史进行科学审视与系统总结,才能明确中国共产党是如何发展起来的;将党的文明源头与发展历史相贯通,才能明确中国共产党“从哪里来、要到哪里去”,进而实现政党文明的深刻自觉。党的十八大以来,习近平总书记不仅重视党史在治国理政过程中的资政育人作用,而且从政党文明的角度审视和回顾党的历史,并强调:“一切向前走,都不能忘记走过的路,走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。”<sup>[8]32</sup>围绕对党的历史的审视与思考,习近平总书记在推动党史学习教育中形成了历史自觉、历史自信和历史主动相贯通的大历史观,实现了政党关于其自身历史的深度觉醒。

在深化党史学习教育过程中,应进一步增强历史自觉、树立历史自信、增强历史主动。其

一,深化党史学习,增强历史自觉。历史自觉是历史主体对历史发展轨迹的觉察、觉悟和觉醒,是对历史发展前进方向的追求,包括对历史规律的自觉认识、对历史使命的自觉意识、对历史进程的自觉把握和对历史经验的自觉总结<sup>[9]</sup>。习近平总书记强调:“我们回顾历史不是为了从成功中寻求慰藉,更不是为了躺在功劳簿上、为回避今天面临的困难和问题寻找借口,而是为了总结历史经验、把握历史规律,增强开拓前进的勇气和力量。”<sup>[8]32</sup>深化对党史的学习和了解,学习党在不同历史时期的战略、策略和工作方式、方法,有助于增强对历史经验的把握与吸收、对历史规律的科学探索和自觉遵循,让党的历史照亮党的未来。其二,深化党史学习,在历史自觉基础上实现历史自信。历史自信是历史主体对自身存在价值的充分肯定,是对确信自身生命力和发展前途的坚定信念。习近平总书记强调:“持之以恒推进党史教育、学习、宣传,引导全党坚定历史自信,让初心和使命在内心深处真正扎根,把忠诚于党和人民落到行动上,继承弘扬党的光荣传统和优良作风。”<sup>[1]550</sup>学习党史,可洞察中国共产党成功发展的科学规律,增强对党执政规律的科学认知,深化对“五个必由之路”的坚定信仰,进而坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,让党的初心使命历久弥坚、贯彻始终。其三,深化党史学习,增强历史主动。历史主动是指历史主体顺应历史发展规律和要求,积极主动地推动历史进程发生深刻变化的奋斗意志和实践行为。只有对历史形势深刻体察、对历史深度自信,才能“认清当代中国所处的历史方位,增强历史自觉,把苦难辉煌的过去、日新月异的现在、光明宏大的未来贯通起来,在乱云飞渡中把牢正确方向,在风险挑战面前砥砺前行,激发为实现中华民族伟大复兴而奋斗的信心和动力”<sup>[10]</sup>。

#### 4. 全面从严治党、党的自我革命与自我革命制度规范体系

中国共产党是一个什么样的政党,有什么鲜明品格,具备这种品格的中国共产党呈现出怎样的生存方式与运转形态?在党的十三届四中全会上,江泽民明确提出“保持党的先进性和纯洁性”的重大命题,开始了对这一问题的系统回答。习近平总书记也高度重视党的先进性和纯洁性建设,明确指出,“保持党的先进性和纯洁性,巩固党的执政基础和执政地位,是党的建设面临的根本问题和时代课题”<sup>[11]</sup>,并进一步强调:“先进性和纯洁性是马克思主义政党的本质属性,我们加强党的建设,就是要同一切弱化先进性、损害纯洁性的问题作斗争,祛病疗伤,激浊扬清。”<sup>[8]43</sup>可见,永葆党的先进性和纯洁性是推进新时代党的建设新的伟大工程的价值旨归。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央进一步深化对中国共产党自身特质的归纳,从党发展的整体角度、革命党性质的角度出发进行分析,提炼出“自我革命”这一政党生存发展的标志性、独特性、统领性概念。之所以说自我革命是政党生存发展的标志性、独特性、统领性概念,主要基于以下几方面的考虑:其一,马克思主义政党的本质属性是批判性和革命性,批判性和革命性内在地要求马克思主义政党必须要有自我革命的自觉和勇气,这意味着党的自我革命更具有标志性、直接性和源头性的特征。其二,并不是所有政党都具有革命党的标签,这决定了党的自我革命的独特性。中国共产党尽管早已完成新民主主义革命和社会主义革命的任务,但不可否认其仍然是一个革命党,自我革命贯穿其发展始终。其三,革命性内在包含先进性和纯洁性。我们党只有不断地通过自我革命引领社会革命,才能永葆党的先进性和纯洁性。将自我革命作为中国共产党自

身特质的最终回答,有利于体现自我革命这一概念的统领性。

自我革命决定着党的精神特质和生存状态。习近平总书记强调:“勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志。自我革命精神是党永葆青春活力的强大支撑。先进的马克思主义政党不是天生的,而是在不断自我革命中淬炼而成的。”<sup>[12]</sup>首先,我们党积极推动自我革命,协调推动自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,将不适应时代发展的作风、不利于政党发展的行为加以改进与革除,净化了党的肌体,洗涤了党的灵魂。其次,自我革命让党勇于坚持真理、修正错误。百余年来,我们党不断通过自我革命引领社会革命,坚持不懈地把党的自我革命进行到底,在许多重要历史关头勇于自我纠错,重新制定正确的路线方针政策,实现了由小到大、由弱变强的飞跃,从而成就了今天的百年大党。再次,推进自我革命必须开展反腐败斗争。“腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤,反腐败是最彻底的自我革命。”<sup>[5]69</sup>面对反腐败斗争形势的新变化,要着力构建“不敢腐、不能腐、不想腐”的制度体系,完善党的自我革命制度规范体系,以“永远吹冲锋号”的昂扬斗志坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

自我革命不仅塑造着党的精神特质,而且成为中国共产党跳出历史周期率的重大选择,成为引领伟大社会革命的重要方式。其一,党的自我革命成为党跳出历史周期率的重大选择。在党的二十大上,习近平总书记指出:“经过不懈努力,党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。”<sup>[5]14</sup>党的自我革命的提出,能够让我们党时刻保持赶考的历史清醒,在扑朔迷离的斗争形势中充分认识并及时改正自身存在的问题与失误,制定正确的路线、方针、政策,从而成为党解决自身问题的

关键主体,使党“多次在危难之际重新奋起、失误之后拨乱反正,成为打不倒、压不垮的马克思主义政党”<sup>[154]</sup>。其二,党的自我革命成为引领伟大社会革命的重要方式。在推动社会变革与社会发展上,习近平总书记创造性提出“以党的自我革命引领社会革命”的社会变革方式。这是我们党在实现政党引领社会发展上的深度自觉。在统筹推进党的自我革命与社会革命上,我们党坚持以伟大自我革命引领伟大社会革命,用党的政治方向引领社会革命的发展方向,用党自我革新的思想理念持续为伟大社会革命注入思想动力,从而引领和把握社会思想的发展航标。

### 5. 党内法规制度体系与制度建设

制度规范是政党文明从初级走向高级、从政党人治走向政党法治的重要载体与表现形式。一个现代化的政党,必然是一个高度制度化法治化的政党。改革开放以来,我党更加重视制度建设,强调“领导制度、组织制度问题更带有根本性、全局性、稳定性和长期性”<sup>[13]</sup>。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从建立健全党和国家制度体系的角度来思考,强调“我们党要更好领导人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,必须加快推进国家治理体系和治理能力现代化,努力形成更加成熟更加定型的中国特色社会主义制度。这是摆在我们党面前的一项重大任务”<sup>[14]</sup>。

我们党不仅从加强中国特色社会主义制度建设角度坚持和完善党的领导制度体系,还积极推动党的自身制度建设,健全全面从严治党体系,推动党内法规制度体系的发展与完善。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将党内法规制度建设摆到更加重要的位置上来,从全面从严治党体系构建角度来审视与把握党内法规制度建设,明确强调“加强党内法

规制度建设是全面从严治党的长远之策、根本之策”<sup>[15]</sup>。2013年11月,中共中央印发的《中央党内法规制定工作五年规划纲要(2013—2017)》提出,“到建党100周年时全面建成内容科学、程序严密、配套完备、运行有效的党内法规制度体系”。在党中央的坚强领导下,一大批覆盖党的建设各个领域的党内法规相继修订出台,党内法规立规、执规、备案审查、清理等体制机制逐步完善,党内法规体系建设朝着规范化道路行稳致远;党内立规、监督、权力保障、法治工作队伍建设有条不紊,党内法治建设稳步推进。2020年,中央全面依法治国工作会提出了“习近平法治思想”这一重大理论成果,并将党的领导制度化、法治化作为重要组成部分。习近平总书记强调:“推进党的领导制度化、法治化,既是加强党的领导的应有之义,也是法治建设的重要任务。”<sup>[16]</sup>党内法规体系和党的领导制度化、法治化的提出,标志着中国共产党更加自觉地将法治这一举措作为管党治党的根本方式,推动中国共产党组织运行和生存形态实现转型,推动政党文明朝向法治文明跃进,是中国共产党政党文明塑造过程中的深度自觉。

党的二十大明确提出“党的自我革命制度规范体系”这一重大命题。这一命题的提出,意味着中国共产党开始统筹革命型政党、法治型政党两种属性与形态,深化探索混合形态下的政党行为新模式,是对政党文明新形态的创新探索。

综观新时代党建理论创新成果,大党定位、历史主动、伟大建党精神、全面从严治党、党的自我革命、党内法规制度体系等重要概念的提出与深化,都是从不同维度、不同角度出发推动中国共产政党文明自觉的深刻体现,其内蕴着深刻且复杂的逻辑联系。大党定位与大党独有难题是我们党从世界政党文明视野对自身地位与情况的客观自信判断,是政党文明得以自

党的前提与首要标准;伟大建党精神是中国共产党对政党精神与历史源头的主动探寻,是文明自我省思的重要表现;历史主动是基于对党的历史深度自信、历史规律深刻把握基础上的主动选择,是政党文明从自发到自觉的载体;自我革命是对政党性质、政党行为的贯通性凝练,是中国共产党政党文明特色的自主凝练、政党自觉的生动体现;党内法规制度体系是立足自身发展实际、借鉴人类政党文明成果形成的组织制度形态,是政党文明系统化建构的重要平台与机制。这些重大理论创新的主动探求,一方面,标志着中国共产党多方面的自觉,从而明确了党“从哪里来、要到哪里去、是什么、要干什么、怎么干”等基础性文明问题,让政党自身愈发清醒与明朗;另一方面,标志着中国共产党更加了解自身情况,在普遍性文明形态上探寻自身独特性形态,为塑造社会主义政党文明新形态提供最基础的定位、价值精神、源头与行为方式。

### 三、中国共产政党文明新形态构建的原则

文明自觉中蕴含着政党文明新形态的要素与因子。中国共产党引领创建了人类文明新形态,也必然推动着政党文明新形态的创建。通过对中国共产政党文明自觉的分析,可以看出我们党在实现政党文明自觉基础上推动创建政党文明新形态的尝试与努力。推动创建政党文明新形态,不是一蹴而就的。党的十八大以来,我们党深化党建理论创新、推动创建政党文明新形态,总体来说坚持了以下几个原则。

#### 1. 坚持在漫长的历史中建构与检验

从普遍规律上讲,创建文明形态是一个漫长的过程,也是一个主观需求与客观塑造相结合的过程。成熟系统的文明形态不是一朝一夕形成的,而是在漫长的历史长河中经过反复淬

炼得以形成的。当前,中国共产党创建政党文明新形态的主动性、自觉性举世皆知。但是,主观的热情不能代替客观的塑造。中国共产政党文明新形态的塑造需要在治国理政的具体实践中加以推进。为此,应注意以下几点:其一,应在历史长河中主动创造。历史环境与历史条件决定了政党文明的基本条件与基本形态,但政党文明新形态之所以为新形态,就在于其跳出了历史客观条件的约束,超前地部署与构建理论、塑造实践形态。理论工作者应积极加强理论归纳与探索,实现理论的多凸点创造与尝试,构建均衡性理论形态。其二,应在历史长河中加以检验。创新是一个不断尝试的过程,也是一个不断试错的过程。习近平总书记强调:“我们党之所以伟大,不在于不犯错误,而在于从不讳疾忌医,敢于直面问题,勇于自我革命。”<sup>[1]542</sup>任何政党都在一定的历史环境中活动,也受到具体历史条件的制约,没有哪个政党能够说自己从来不犯错误。在政党文明发展过程中,为更好推动政党发展,进行各种尝试过程中产生错误本就无可厚非,关键在于及时修正错误。只有在漫长的历史发展中冷静分析政党理论创造的得与失,客观把握政党理论创新的成就与闪光点,才能更好明确政党文明形态的走向,进一步沉淀总结与归纳,让政党文明新形态经得起检验。

#### 2. 坚持主动性构建、前瞻性思考

创建政党文明新形态,应在遵从客观历史发展规律的前提下坚持主动性构建,前瞻性、本质性、体系性思考。其一,坚持主动性构建,应从党长期发展的角度、从执政党的定位、从风华正茂的百年大党与中华民族伟大复兴关系、从大党与担当的多重维度、从中国共产党精神塑造与行为模式塑造的全方面和各环节来主动担当与主动构建。其二,应积极进行前瞻性思考。理论的前瞻性、先导性对实践具有重要



的指导作用。为此,推动政党文明新形态的构建,应进行前瞻性思考,积极从人类社会发角度提炼政党生存特质与发展方式,从全球治理与人类文明交流互鉴角度提炼政党文明价值,从规律性层面引领整个世界政党文明发展。其三,应进行本质性思考,围绕着政党文明的基本问题开展理论创新。只有从政党文明的根上找到本质的不同,才能让政党文明新形态真正成为“新形态”。应深刻把握社会主义政党文明与资本主义政党文明的本质区别,深入思考现代性社会文明下政党文明与现代化文明下政党文明的本质区别,深入思考人类命运共同体下政党文明与文明冲突下政党文明的根本区别,从而提炼出面向社会主义、面向现代性、面向构建人类命运共同体的政党文明的本质特征、价值理念与行为方式,从而为创建政党文明新形态提供价值牵引与实践依据。其四,应积极进行体系性思考。政党文明包括政党组织文明、政党意识文明、政党行为文明、政党制度文明等众多方面,是一个体系化的事物。在推动政党文明新形态构建过程中,应坚持体系化思考、连贯性创新、系统性创新、集成性创新的原则,从而实现政党文明多点创新、系统构建。

### 3. 坚持“普遍 - 特殊 - 普遍”的创造性转化

中国共产党是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党,也是为世界谋大同、为人类谋进步的党。中国共产党要为人类文明做出更大的贡献,为世界贡献中国智慧、中国方案,这便决定了中国共产党在推动创建政党文明新形态过程中,要坚持实现“普遍 - 特殊 - 普遍”的创造性转化。其一,坚持政党文明从普遍到特殊的转变,实现中国共产政党文明自觉。中国共产党是世界政党的一分子,其产生与运转遵循世界政党运行与发展的一般规律。但是,中国共产党是植根中国大地、吮吸五千多年中华

文明滋养、立足中国特色社会主义实践的政党,必然要立足中国基本国情、符合中国历史文化传统。中国共产党推动政党文明创建,必然要结合中国自身的实际情况,实现政党文明的中国化构建。只有贴近中国特色社会主义实践,中国共产政党文明才有生命力,才能更好地实现政党文明自觉。其二,坚持推动从特殊到普遍的创造性转化。中国共产党为世界贡献中国智慧与中国方案,虽然强调中国特色,但这些智慧与方案必须对世界具有普遍意义,否则就缺乏必要的价值和意义。中国共产党所探索的政党文明新形态要成为社会主义政党文明的样本,就要创建具有普遍意义且可复制的文明形态。因此,中国共产政党文明新形态的构建,不仅要注重中国共产党自身特色的提炼,还要注重对政党发展普遍规律的提炼,实现从特殊性到普遍性的转化,从而为世界政党文明形态贡献可借鉴、可传承的新模式与新样本。

## 四、结语

实践永无止境,党的理论创新也永无止境。坚持理论创新是中国共产党百年奋斗的重要历史经验之一。百余年来,中国共产党栉风沐雨、披荆斩棘,实现了由小到大、由弱到强的飞跃。百年大党恰似风华正茂,中国共产党展现出的朝气蓬勃的精神状态和积极向上、奋发有为的历史主动精神,是中国人民追求美好生活的最大底气。在百余年奋斗历程中,中国共产党始终以历史主动精神和一往无前的奋斗姿态,推动政党理论创新和政党自身的革命性锻造,既达成了政党肌体的再造,也实现了政党文明的深度觉醒。中国共产党始终坚持胸怀天下,不仅坚持为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,而且致力于为人类谋进步、为世界谋大同,积极推动构建人类命运共同体,积极探索政党文明新形态的表现形式、内在机理与发展方式,为推

动世界政党文明、人类政治文明发展贡献了中国智慧、提供了中国方案、展现了中国力量。

### 参考文献:

- [1] 习近平. 习近平谈治国理政:第4卷[M]. 北京:外文出版社,2022.
- [2] 王韶兴. 工人阶级政党文明问题探讨[J]. 社会科学,2004(01):40-51.
- [3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第39卷[M]. 北京:人民出版社,1974:139.
- [4] 胡锦涛. 在“三个代表”重要思想理论研讨会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2003:8.
- [5] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2022.
- [6] 朱哲,邓超. 中国共产党政党精神及其时代价值[J]. 理论探讨,2017(01):103-109.
- [7] 习近平. 在纪念辛亥革命110周年大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2021:4.
- [8] 习近平. 习近平谈治国理政:第2卷[M]. 北京:外文出版社,2017.
- [9] 杨河. 历史自觉历史自信历史主动[J]. 北京大

学学报(哲学社会科学版),2022,59(06):5-16.

- [10] 习近平. 在党史学习教育动员大会上的讲话[J]. 求知,2021(04):4-11.
- [11] 习近平. 习近平谈治国理政:第1卷[M]. 北京:外文出版社,2018:367.
- [12] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[N]. 人民日报,2021-11-17(01).
- [13] 中共中央文献研究室. 三中全会以来重要文献选编:上[M]. 北京:人民出版社,1982:524.
- [14] 中共中央党史和文献研究院. 十九大以来重要文献选编:上[M]. 北京:中央文献出版社,2019:255.
- [15] 关于加强党内法规制度建设的意见[N]. 人民日报,2017-06-26(01).
- [16] 习近平. 论坚持党对一切工作的领导[M]. 北京:中央文献出版社,2019:267.

[责任编辑:毛丽娜 武威]



引用格式:郑彬,张利涛. 政党文明自觉与中国共产党政党文明新形态构建[J]. 郑州轻工业大学学报(社会科学版),2024,25(01):68-77.

(上接第67页)

1987:6.

- [6] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[N]. 人民日报,2017-10-28(01).
- [7] 习近平. 习近平谈治国理政:第4卷[M]. 北京:外文出版社,2022:136.
- [8] 本报评论员. 在全党集中开展党史学习教育正当其时十分必要[N]. 人民日报,2021-

02-22(01).

- [9] 列宁. 列宁全集:第25卷[M]. 北京:人民出版社,1998:229.

[责任编辑:毛丽娜 王天笑]



引用格式:张胜利,王嘉溪. 五维统筹“三个务必”的联动效应研究[J]. 郑州轻工业大学学报(社会科学版),2024,25(01):60-67,77.